

LA UNION REPUBLICANA

Diario de avisos y noticias

Año V
Administrador de LA UNION REPUBLICANA
CONQUISTADOR 43 y 49

PRECIOS DE ABONO
PAGO ADELANTADO
1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar,
2,50 pesetas.

Ejemplar suelto, 5 céntimos.—Atrasado, 10 céntimos.

La Correspondencia de Redacción
se dirige a Director de LA UNION REPUBLICANA
SANTACILIA, BAJOS

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Palma de Mallorca, MIÉRCOLES 3 Octubre de 1900

Cultura española

Nunca se ha puesto con más evidencia la falacia de cultura española como en estos tiempos de desenfrenada reacción. La prensa, esa institución que debiera ser motor del progreso y director moral e intelectual de las multitudes, se goza en adormeceros con relatos apócrifos, con información de dichos y hechos palaciegos, con crónicas taurinas y criminales y con estupendas referencias milagrosas de las pasadas edades.

No se busquen dilatados horizontes en la prensa de circulación general; no se hallan ni pueden hallarse. Se llama la prensa rotativa servidora fiel y devota del público pagano, y por ser necio y tonto el público, la prensa a su vez ha de inspirarse en la necesidad y en la tontería.

No saldremos de un círculo vicioso. El público es necio y tonto porque la prensa no cumple con su deber de sana información, y la prensa es tonta y necia porque al público le gusta leer tonterías y necedades. De cualquier manera que sea; la responsabilidad no es del público, es de la prensa y únicamente de la prensa. El público es suggestionable y sólo aprecia los manjares delicados al primer momento, no tardará en encontrarlos apetitosos y exquisitos un poco mas tarde.

No debemos afanarnos en ir tras de los reyes y los cortesanos; no debemos echar la casa por la ventana para acudir a estas paganas manifestaciones religiosas; el medio ahogará todo germen de libertad y de ciudadanía. El correspondiente periodístico nada sacará en limpio, ni en nada elevará la cultura del pueblo. Debemos ir mas allá, traspasar la frontera, acudir a la Exposición del París, y en aquél ambiente de trabajo y de cultura, tal vez descubriremos lo mucho que nos falta hacer para llegar a un superior nivel intelectual y moral.

En París descubrimos datos capaces de avergonzarnos como españoles; en París sabremos que en Alemania abundan sus escuelas primarias más de 8 millones de niños de ambos sexos, con 59.700 escuelas servidas por 177.500 maestros, cuyos gastos alcanzan la cifra de 342 millones de marcos; que a una población de 10.900 habitantes le corresponde nada menos que 25 maestros. No hablaremos de las otras enseñanzas, nos concretaremos a la popular. Además tiene Alemania escuelas prácticas para cada oficio y cada industria, con 259 escuelas de agricultura y 1.000 rurales. Los beneficios son inmensos. Alemania es la nación más culta, nadie ignora el conocimiento de las letras. De 250.000 jóvenes llamados al servicio de las armas tan solo hubo 200 que no sabían leer y escribir, sentando que era España, faltos de datos oficiales, porque ningún dato podíamos aportar a aquel certamen de la deshonra para nosotros, sabemos que de 25.000 jóvenes más de las dos terceras partes no saben el alfabeto ni los guarismos.

Si hubiéramos ido a París con el deseo de aprender de los otros pueblos, sabríamos que en el Japón en 1875 acudían a sus escuelas primarias 2.800 mil jóvenes y que este número se elevaba en 1898 a la cifra de 9 millones; si hubiéramos ido a París sabríamos que en los Estados Unidos, esta nación de tocineros y comediantes, acude a sus escuelas comunales 14.379.078 discípulos, cuidados por 400.078 maestros y que esta enseñanza cuesta 455 millones y pico de dólares; sabríamos que en Hungria existen 17.000 escuelas, con 2.890.000 niños; sabríamos datos de Francia, de Portugal, de Suiza y de todas las naciones europeas y americanas.

llaves y las plazas para hacerlas campo de sus fechorías. Ya se guardará el mayor de los alardos de entrometerse en la jurisdicción del vecino.

Y dónde nos dejáis a los que cultivan esas que llamamos profesiones liberales y no reparten en pedir y cobrar miles de duros por trabajos que no valen ni miles de reales? El robo es general; sólo el infeliz obrero está coadenado a sufrirlo y no ejercerlo.

F. LL.

Gobierno funesto

Jamás en los tiempos pasados habían tenido lugar tantas ejecuciones como las que se van haciendo durante el funesto gobierno de don Francisco Silvela.

En prueba de ello véanse los dos telegramas que publica «El Liberal» de Madrid, conforme así se ven precisados a dar cuenta de tal clase de actos los periódicos de la península.

Mujer ajusticiada

Salamanca 26 (9.55 m.)

En el patio de la cárcel ha sido ajusticiada,

a las ocho, Juliana Martín. Pedraz.

Reo ajusticiado

Teruel 26 (16 m.)

A las ocho de la mañana ha sido ejecutado

Joaquín Espalargas.

En la población son generales las protestas

contra la pena de muerte.—Navarro.

(Heraldo de Madrid)

Bien están los españoles. Los que no mueran de hambre terminarán su vida en el patíbulo.

Qué honor para Silvela!

Recorte

Lo hemos dicho repetidas veces: lo mejor

organizado es en todas partes el robo. No es

possible sustraerse a las sisas de los criados.

Tampoco lograr que nos den sus artículos en

el justo precio los mejores mercaderes; esos

mercaderes que hoy se proponen moralizar y

reorganizar el reino. No teadrán, no, el me-

nor escrupulo en vendernos por 100 lo que

darán por 25 a la primera dama regatona.

Gracias que no os faltén en la calidad, la me-

rida ó el peso. Se os sisará aún en los artícu-

los indispensables para la vida: en el pan, el

carbón, la carne.

Si hubiéramos ido a París con el deseo de

aprender de los otros pueblos, sabríamos que en

el Japón en 1875 acudían a sus escuelas pri-

marias 2.800 mil jóvenes y que este número se

elevaba en 1898 a la cifra de 9 millones; si hu-

bíramos ido a París sabríamos que en los Es-

tados Unidos, esta nación de tocineros y ce-

meriantes, acude a sus escuelas comunales

14.379.078 discípulos, cuidados por 400.078

maestros y que esta enseñanza cuesta 455 mi-

llones y pico de dólares; sabríamos que en Hun-

gría existen 17.000 escuelas, con 2.890.000

ninos; sabríamos datos de Francia, de Portu-

gal, de Suiza y de todas las naciones europeas

y americanas.

Dos mil millones de francos

Dos mil millones de francos le cuesta ya al Tesoro americano la campaña de Filipinas; es decir, que se gasta tres millones de francos por día para no adelantar ni un paso en la conquista del archipiélago.

Los españoles llamábamos «monos» a los filipinos, por las noticias que de allá nos enviaban los frailes.

¡Qué cueradamente hubiese obrado España elevando esos «monos», no a la categoría del fraile, sino a la del hombre!

Cualquier se hubiese apoderado de Filipinas contando nosotros con el cariño de una raza a quien los frailes deprimieron hasta exasperarla!

Uno solo de sus individuos valía más que toda la plaga frailesca que los fanatizaba.

Bien á su costa lo están aprendiendo los Estados Unidos.

De lo cual me alegra mucho, entre paréntesis.

QUE SOMOS?

Los pueblos que, padeciendo un régimen arbitrario, no se sublevan, no hacen revoluciones, llegan a convertirse en momias propicias a toda clase de vejámenes.

La revolución es una necesidad para los pueblos que tienen confiscados sus derechos políticos sociales, subyugados por obscurantismo.

Desgraciado el pueblo que, por temor a un fracaso, permanece inactivo ante las provocaciones de la reacción!

La inmunda grei jesuítica se apodera sordamente de todos los órganos de su vida social y no para hasta envolverlo en una asquerosa tela de deshonrosos fanatismos.

La revolución del 68 desenrolló el librón a España de la impedimenta jesuítica, y ésta ha entrado en la marcha progresiva de nuestra patria, y si nosotras dejamos de cumplir con nuestro deber seremos responsables de la catástrofe final que se avecina.

Quizás no podamos cobrár la factura pendiente en el primer intento de liquidación pero con perseverancia y memoria lograremos que los restauradores paguen todas las cuentas que tienen pendientes con la nación española.

Ya sabemos que el «activo» no llegará con mucho al enorme «pasivo» que dejará la razón social que nos ha llevado a la bancarrota.

No importa. Cobraremos lo que podamos de las vidas de los cien mil infelices asesinos en Cuba y Filipinas, restituiremos al erario español lo que nos sea posible rescatar de los millones robados en estos últimos años y pondremos a buen recuento toda esa pandilla de canallas que han tenido la libertad secuestrada y la justicia prostituida.

Nuestra obligación está en saldar todas estas cuentas. Si no lo hacemos, y pronto, mereceremos el desprecio de los pueblos libres por enterpecer la marcha del progreso; el repudio de

Maestros de escuela

Las leyendas se van.

Y las mentiras... también

Cierta clase de periódicos, habían infiltrado en las masas estúpidas (de levitas, no de charlatanas) que maestros de escuela y muerto de hambre era sinónimo.

Pues lean ustedes lo que dice «El Magisterio Balear» del 22 página 8.^a

«Antes de ahora los maestros de Palma venían cobrando mensualmente y con regularidad sus haberes; desde hoy, los percibirán por trimestres, y quizás no íntegros, grácias al malhadado Decreto de pagos último y demás disposiciones complementarias».

¿Qué tal? se risque, se ríe en su sombra. Antes, los maestros cobraban del Ayuntamiento mensualmente y con regularidad sus haberes, pero ha venido un Decreto mandando al embargar á los Ayuntamientos sus impuestos sobre las contribuciones territorial, industrial, y encargándose con esos productos el Gobierno de pagar a los Maestros, y resultará que los solos maestros no cobrarán y el Ayuntamiento se quedará sin dichas contribuciones.

De todos modos consta que el Ayuntamiento de Palma pagaba mensualmente con puntualidad y que aquello de morirse de hambre es una fábula. NO HAY NINGÚN EMPLEADO MUNICIPAL que perciba lo que un maestro sube de escuela.

Grave peligro

La influencia clerical va acaparándolo todo; no tiene límites, ni puede tenerlos. Aspira a lo absoluto, y una idea absoluta no puede matar.

La inmunda grei jesuítica se apodera sordamente de todos los órganos de su vida social y no para hasta envolverlo en una asquerosa tela de deshonrosos fanatismos.

Nadie resiste a la influencia clerical. Sólo las aguas salidas de madre son capaces de destruir el curso de los sucesos sociales.

Ahora les ha dado con entrar en las cárceles y presidios. ¿Qué van a hacer los frailes y los curas rozándose con asesinos y con ladrones? ¡Corromperlos más y más!

No necesita el criminal ser moralizado con la intensidad que otras clases y otros factores de la vida social. Hay otra clase, otro factor que lo necesita, más, mucho más y es la misma clérigena.

El criminal se pierde a sí la vez que pierde a una ó a muchas familias. La clérigena nos pierde a todos. Con sus ambiciones siempre la familia, ávasalla las instituciones sociales y reina con la soberanía de lo absoluto, metafísico.

Nadie resiste a la influencia clerical. Sólo las aguas salidas de madre son capaces de destruir el curso de los sucesos sociales.

Ahora les ha dado con entrar en las cárceles y presidios. ¿Qué van a hacer los frailes y los curas rozándose con asesinos y con ladrones? ¡Corromperlos más y más!

No necesita el criminal ser moralizado con la intensidad que otras clases y otros factores de la vida social. Hay otra clase, otro factor que lo necesita, más, mucho más y es la misma clérigena.

El criminal se pierde a sí la vez que pierde a una ó a muchas familias. La clérigena nos pierde a todos. Con sus ambiciones siempre la familia, ávasalla las instituciones sociales y reina con la soberanía de lo absoluto, metafísico.

Nadie resiste a la influencia clerical. Sólo las aguas salidas de madre son capaces de destruir el curso de los sucesos sociales.

hermanos. ¿Puede una clase así moralizar las costumbres públicas y las privadas?

Penetrará el fraile en nuestros preámbulos como ha penetrado en nuestras escuelas y en nuestros centros de enseñanza. El alma española se criará según los raquíticos moldes de una moral trasnochada por empírica. El niño y el criminal, la conciencia que evoluciona y la conciencia ya constituida, caerán bajo las garras del fanatismo religioso. No terminará la criminalidad. La forma habrá cambiado. Las cárceles y los presidios podrán cerrar las puertas. El criminal sediento de sangre humana caminará por sus respetos; en vez de sacrificar víctimas al azar, sacrificará víctimas liberales; en vez de matar por egoísmo, por lucro, por antagonismo de intereses, matará impulsado por la idea religiosa.

No son vanas teorías. Durante el apogeo religioso en España y fuera de España, se cometieron crímenes horribles. La historia está llena de hechos, parece nos hemos olvidado de la historia.

Debemos oponernos a que el criminal sea moldeado por el criterio del fraile. A la insensibilidad moral, se le agregará la superstición religiosa y no habrá vida de liberal que esté segura, ni Estado en que reine el orden y la paz.

FALLE

Martinez Campos en Marruecos

(Intimidades)

II

(Continuación)

En la campaña de Melilla salieron aluzto dos nuestros vicios, ninguno de nuestras virtudes. D. Quijote se vistió la armadura y recorrió España, entoquéndola con sus dísticas.

Queríamos trofeos de orejas, escalar el Guadarrama, poner la cruz en el propio palacio del emperador de Marruecos.

La pintoresca sacudida nacional de Melilla sirvió para demostrar que no habíamos adelantado un palmo desde la conquista de Granada hasta nuestros días. Sentíamos el mimo odio de los antiguos cristianos, iguales fanatismos, idéntica patriotería de romance de ciego. Aún no habíamos perdido tres colonias ni sentido en las mejillas el tremendo bofetón de Santiago de Cuba.

Llevábamos por entero el chambongo con cierta gracia, poníamos la mano en la empuñadura de la tizona con alguna gentileza. Hoy el sombrero de apollados plumajes se nos cae como a un borracho: la espada es un pincho de asador... El ideal político de la campaña de Melilla se encerraba en una copla que por entonces cantaban fregonas y soldados con gran éxito:

Dé las barbas del Sultán

... tenemos que hacer escobas para barrer los cuartellos de las tropas españolas.

¡No es verdad, queridos compatriotas, que somos muy brutos? ¡Teníamos acaso necesidad de afeitar al sultán? ¡Importaba a nuestra salvación el cristianismo o el mahometanismo, la cruz o el zancarrón de Mahoma? ¡Cuánta estupidez!

El negro fondo de la cuestión de Melilla era un vulgar proceso de contrabando.

Nosotros sabemos ser héroes para conquistar colonias, pero nadie nos gana a pillitos para perderlas. Melilla era un presidio suelto, allí se robaba y se contrabandeaba tal vez quitado. Aquella guerra debió terminar con un pinchazo a tiempo de los empleados del fielato. Quisimos elevarla a categoría de romance épico, digno de una flor natural, y por poco perdimos 30 ó 40 mil hombres y 500 ó 600 millones.

Martinez Campos vió claro en la campaña. Sus cañonazos se redujeron a tumbar té con los bajos del campo enemigo, sus conquistas a la de varios pilones de azúcar con que le obsequió la píldora moruna. En nuestra primera guerra de África no conseguiremos otro fruto que el inspirado libro de Alarcón. Fuimos héroes, fuimos poetas, fuimos viejos cristianos; pero cuando llegamos a Tétuan nos volvimos a España cargados de ocharcos morunos. Aquella gran representación que de la historia de Es-

paña nos costó ríos de oro y catarratas de sangre. Y es que los españoles cuando no tienen carlistas con que pelear inventan moros. Al fin y al cabo todo es guerra civil, sea carlista sea moruna.

Martinez Campos probó ser un habilísimo diplomático echando jarros de agua fría en el vino rancio de nuestras quijotescas leyendas. Faltaba el epílogo de su práctica, pero admirable campaña pacífica, y este epílogo consistía en traerse los ocharcos morunos. Se hizo nombrar embajador cerca del Sultán de Marruecos para sacarle los cuartos. Su misión era difícil y arriesgada. Moret quiso llevarla con ridículo misterio. No sabía el simpático general como decirnos que Moret prohibió el viaje de la literatura, de la pintura y el periodismo a Marruecos. Al fin se decidió a soltar el cañonazo.

Un día nos llamó a su tienda de campaña:

—Si ustedes van a Marruecos conmigo, les...

fusil...

Por entonces el general se resentía aún de las heridas que le causara la bomba de Pallés. Cuando nos acompañó a la puerta de la tienda observamos que cojeaba ligeramente. Era tan despreocupado que despidió a la policía secreta desde el primer día.

Sin embargo, días después apresabao a dos soldados catalanes de un batallón de la reserva conocidos por anarquistas y que acampaban a dos pasos de la tienda del general.

Morote, Simonet, Muñoz, Boada, Gasset y yo, nos despedimos del caudillo hasta el valle de Josafat. Inmediatamente juramos seguirle hasta el fin del mundo. Fui monos a Túnez y compramos allí tiendas de campaña, alquila-

mos camellos, moros y caballos... Se hizo el ensayo general del campamento de la prensa una noche de luna en la plaza de Tanger, acompañados de dos moros muy arrebatados y pudorosos que luego resultaron fáciles. Además tocaban muy mal la guitarra ó la guzna ó lo que fuera.

Seguimos hasta Mazagán embarcados y es-

peramos allí al general que prometiera fusilarnos. Mazagán conserva aun huellas de la domi-

nación portuguesa; sus recias murallas, inutili-

es como defensa, parecen ostentar la pedante-

ría guerrera y el aire fielchado de los portuge-

sés coloniales. Los moros se adueñan bajo vie-

jos torreones lusitanos canturreando el rosario

musulmán de las setenta y pico de cuecas.

Cuando llegamos a Mazagán nuestra pre-

sencia causó admiración. Un moro, encargado

de las aduanas, quiso decomisarme un tintero,

viendo en él rarísimo objeto. Se lo regalé y me

hizo mil zalemas. Al día siguiente llegó el ge-

neral embocando su obesito capo, sup soldado

que se había hecho rico en la guerra.

Los moros tenían que hacer salvas para re-

cibirla. Dispararon cañones viejísimos, fusiles,

tubos de hierro.

Aquello recordaba: «El terremoto de la Mar-

tinica». Yo creí que los moros estaban entre

bastidores imitando todo género de ruidos. Des-

embarcar el general y vernos todo fué uno.

—C... Ustedes aquí —gritó— Pero son as-

tedes incogibles! ¡Los voy a fusilar!

Sépalos la historia futura. La primera palan-

bra con que saludó el embajador a la tierra ma-

riquiri fue una interjección de hermosa y pura

casta y raza española. Aquella noche se orga-

nizó nuestro campamento. Por vez primera es-

euchamos los cantos morunos, tan melancóli-

cos, tan vagos, tan religiosamente candore-

sos.

Los soldados del sultán, tendidos junto a

nuestras tiendas, usando por almohadas durisí-

mas piedras, abrazados a la espingarda, se

adormecían con somnolentas canciones, cuyos

dúctimos ecos iban a perderse en el cielo cuajado

de estrellas.

Martinez Campos y nosotros salimos de Ma-

zagán en actitud hosca. Estaba prohibido que

nos acercáramos a la embajada.

La ridícula sombra de Moret se interpone

entre nosotros y el general en aquellos desier-

tos. Nos tenía sin cuidado la decisión del tira-

nuelo. La prensa que fué a Marruecos no tejía

flores para regalárselas al gran jefe de los rep-

tes D. Eduardo Dato. Eramos independien-

tes; teníamos tiendas, caballos, camellos.

—¡Vemos a Marruecos! —dijimos al gene-

ral— ¡y fuimos! La primera jornada fué desas-

trosa. Nos sorprendió un temporal espantoso

de agua.

Llegamos al primer campamento rendidos y

mojados. Casi todos nos habíamos caldo del ca-

ballo. Por entonces los correspondentes de «El Liberal» y de «El Imparcial» reñían ruda competencia. Si uno de ellos mandaba un telegrama de 100 palabras, el otro se veía obligado a enviar 105, si «El Imparcial» dominaba, «El Liberal» velaba. Así, que cuando se cayó del caballo el redactor de «El Liberal», inmediatamente hizo por caerse el de «El Imparcial» para no ser menos. Y nosotros, por compañerismo, nos fulmos cayendo también uno tras otro. Dormimos aquella noche sobre el agua. Pero antes de tendernos ocurrió un incidente digno de contarse. El general embajador no tenía «cognac». Un asistente fué a merodear por nuestras tiendas.

RODRIGO SORIANO.

(Se concluirá).

pe Tuan y que el Emperador se halle materialmente prisionero.

• Sin duda respondiendo a estas provocaciones (sigue «Le Matin»), Rusia ha declarado que se anexiona la Mandchuria, acto que necesariamente exigirá un cambio de explicaciones entre las naciones europeas.

• Actualmente nada se hace como definitivo, y todo depende del futuro tratado de paz.

• Si la inteligencia se hiciera imposible —concluye «Le Matin»— Francia tendrá siempre el alcance de su mano el pedazo de China que le corresponde; pero aun así debe preferir, de acuerdo con todas las potencias, el principio de la integridad del territorio del imperio chino.

El «Morning Post» publica un telegrama de Shanghai, que cree poder asegurar que el generalísimo Waldersee presentará, después de su llegada a Taku, un «ultimo» pidiendo que le sean entregados los cinco jefes responsables del movimiento en el término de unos cuantos días.

Si Chiu se niega a hacerlo, le será declarada la guerra, y Alemania se apoderará, probablemente de los fuertes de Wusung, del arsenio de Kin-ugan y atacará los fuertes de Kiang-Yu. También es posible que ocupe toda la provincia de Kiaix, a fin de hacerse dueña de la orilla izquierda y de la embocadura del Yang-Tse.

Rusia ha cedido a los alemanes la inspección de los ferrocarriles del Norte.

• El «Morning Post» publica otro telegrama de Washington diciendo que el Gobierno americano piensa dirigir una nota a las potencias pidiendo que sea garantizada la seguridad del emperador de China.

NOTICIAS

Hemos tenido la satisfacción de ver un pa-

te telegráfico expedido en Madrid el día 28 del mes pasado, dando cuenta de que la distingui-

da joven Srita. D. Francisca Benassar ha ob-

tenido la nota de sobresaliente en los exáme-

nes que ha practicado de tercer año de sol-

feo y sexto de piano en el Conservatorio de la

Corte.

La calificación concedida á la Srita Ben-

nassar, bello ideal de los buenos estudiantes,

debe haberla dejado satisfecha por ser una re-

compensa de tal importancia para los que cor-

ren libremente, que por regla general los Pro-

fesores no la conceden á esta clase de disci-
pulos si no en raros casos, por ser muy pocos

por sistema, en la concesión de tan distingui-

da calificación.

• Su Profesor, el distinguido maestro compo-

sitor y notable pianista don José Balaguer, músico mayor del Regimiento de Baleares nú-
mero 1, puede mostrarse muy satisfecho de lo

bien que saben sus discípulos darla justa fama, pases entre los estudiantes que se han presenta-

do á examen en el Conservatorio de la Corte este año, han sido los suyos los que han obte-

nido más honrosas calificaciones, y uno de

ellos el primer premio de piano en un torneo

más consumados y de mayor renombre.

• Felicitamos á la Srita. Benassar por la

honrosa calificación obtenida en sus exáme-

nes, y lo hacemos al propio tiempo á su distingui-

do Profesor, por el triunfo que han obtenido

sus discípulos, lo que dice mucho en favor de

tan buen maestro.

• Ayer por la tarde á eso de las siestas y me-

dia, hubo una bronca en la calle de Bosch.

La causa de ella, según se nos refiere, fué

el haberse sabido a la cabeza á un amigo in-

timio de una ella, el vino que por la tarde

había consumido en Casa d'es Tort.

• El escándalo ha sido de órdago, habiéndose

repartido sustos y corridas á granel entre las

La debilidad nerviosa ó neumática tenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias (perez de digerir), raquitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEDICIDAD GENERAL, se curan pronto tomando el acreditado

ELIXIR CALLO

APROBADO POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUJIA DE BARCELONA

por la orilla del mar, en punto lejos de la Capital, buscando entre los peces los aplausos que el público no le puede dar, por lo mal que desempeña la plaza que sirve.

Anteayer por discrepancias habidas entre varios jugadores, en la calle de los Frailes dos de estos vinieron de las palabras a los hechos, saliendo uno de los contendientes con varias heridas en la cabeza.

El Presidente de la Diputación Provincial de Baleares se ha servido remitirnos un ejemplar impreso de las listas rectificadas en el corriente año correspondiente a esta provincia.

Agradecemos a D. Alejandro Rosselló y Pastors la atención que nos ha dispensado.

En el vapor-correo llegado esta mañana de Barcelona, ha venido nuestro querido amigo D. Juan Matons, comerciante de esta plaza, quien viene de la ciudad Condal y del extranjero, de verificar las compras para la próxima temporada de Invierno.

Sea bien venido nuestro respetable amigo.

El Presidente del «Círculo de Bellver», en atento B. L. M. se sirvió hoarrnros invitándonos a la velada musical que con el concurso de el «Orfeón Mallorquín» se celebró en los salones de aquella sociedad ayer noche a las ocho de la misma.

Damos las expresivas gracias a D. Juan Mas y Vich, por la atención que nos ha dispensado.

Ha llegado a nuestras noticias que, el señor Tous Director de la Misericordia, en conversaciones particulares, usa de un lenguaje semejante é indigno contra los que se han permitido denunciar los abusos cometidos en aquél benéfico asilo, y especialmente contra nuestro muy querido amigo y distinguido compañero el Sr. Pou.

Revela ruindad y cobardía en el Sr. Tous, que éste se permita en conversaciones particulares y en donde no pueden defenderse los aludidos, lanzar especies calumniosas contra éstos, lo que de seguro no se atreverá hacer ante la presencia de los ofendidos.

Los que tal hacen solo son dignos de nuestro mayor desprecio.

¡¡Fuah!!!

En la Central Telegráfica de esta ciudad se hallan detenidos por falta de señas los siguientes despachos.

Jaime Covas.—Miguel Borrás, San Luis 1.—Brugada, Casa Rajaud.—Magdalena Riera, San Miguel 132.—Taller Carruajes, cerca Cuartel.

Ayer fué curado en la casa de Socorro, por el médico municipal de guardia, un muchacho que en un taller de herrería de la calle de Santañí tuvo la desgracia de producirse una herida en la mano.

Durante el día de ayer, fueron impuestas por la Alcaldía a varios vecinos de esta Capital, algunas multas por infracción de las ordenanzas municipales.

Con motivo de ser mañana los días de don Francisco Villalonga, Presidente del «Orfeón Republicano Balear», dicha masa coral le obsequiará con una serenata.

Las obras que se ejecutarán, serán las que más aceptación han tenido entre las innumerables que componen el selecto repertorio de dicho Orfeón, por lo que creemos se verá con agrado la calle en que habita nuestro buen amigo, Felipe Bauzá 7.

HERNIADOS QUEBRADOS

Véase el anuncio en la 4.^a pag.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

SECCION DE ANUNCIOS

Viuda de E. Banqué

Representación exclusiva en esta isla de los magníficos y acreditados.

PIANOS CHASSAIGNE

Venta a plazos desde CUATRO DUROS mensuales en adelante.

Pianos económicos GUARRO

ARMONIUMS E INSTRUMENTOS

Banda y orquesta de acreditadas marcas. Música de todas las series y ediciones.

VENTA A PLAZOS sin entrada

NOTA: Se admiten pianos usados en cambio de huevos.

COLÓN, 34 - PALMA

Noticias diversas.

Viuda de E. Banqué

Gran depósito de las más acreditadas máquinas para coser.

Vertolin Pian y Estudio

Venta a plazos desde 5 reales semanales en adelante.

Representaciones exclusivas de las más famosas óperas.

CLAES

VENTA A PLAZOS

Calzada.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

SERVICIOS DEL MES DE OCTUBRE DE 1900

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrán de Barcelona directamente para Montevideo y Buenos Aires, los magníficos y rápidos vapores franceses:

«SALIDA 21 de Octubre el vapor **ESPAGNE** el dia 21 de **FRANCE**

Línea para el Brasil y Río de la Plata

Saldrán de Barcelona los grandiosos y acreditados vapores franceses:

«SALIDA 21 de Octubre el vapor **BRASIL** el dia 21 de **FRANCE**

el día de **Río Janeiro**, para **Río Janeiro**, Montevideo y Buenos Aires,

el día de **Montevideo**, para **Río Janeiro**, Montevideo y Buenos Aires,

Consignatario en Barcelona. Ripol y Comp., Plaza de Palacio, Barcelona.

HERNIADOS -- Quebrados -- LEED

EFFECTOS PORTENTOSOS OBTENIDOS CON EL ACREDITADO PARCHE ANTI-HERNIARIO VIDAL

Entre algunas curas obtenidas ya con el Parche anti-herniario Vidal en la Isla de Mallorca, podemos citar hoy como muestra la que sigue:

Se halla entre nosotros D. Antonio Vidal, socio de la acreditada casa **Vidal Hermanos** de Barcelona, de fácil acceso la curación radical de las hernias.

Innumerables son las curas realizadas y muchísimos son los certificados los que posee. En prueba de ello, dimos a continuación el siguiente D. Onofre Reines, residente en la villa de Sóller (Mallorca):

«El abajo firmado natural de Selva y habitante en la actualidad en Sóller. Casa Masana (sa Beuraria) certifica haberse curado su esposa D. María Bernardo de una hernia inguinal en tres meses usando

el Parche anti-herniario Vidal, de la que ha venido padeciendo durante cuatro años.

Por lo que agradecidísimo al Sr. Vidal, lo hago constar para que llegue á conocimiento de los que sufren de tan molesta enfermedad, á los que no me cansaré de recomendar hagan uso de dicho Parche.

El especialista D. Ramón Vidal estará en esta capital los días 1, 2, 3 y 4 del próximo mes de Octubre, hospedándose en el Hotel Continental calle de San Miguel, número 38, donde podrán con-

sultarle cuantos deseen curarse de sus hernias y recibirá en los referidos días de 10 á 1 y de 6 á 9 de la tarde.

IMPRENTA, PAPELERIA

entre el 10 y 12 de Octubre el vapor

«SALIDA 10 de Octubre el vapor

«SALIDA 12 de Octubre el vapor

«SALIDA 14 de Octubre el vapor

«SALIDA 16 de Octubre el vapor

«SALIDA 18 de Octubre el vapor

«SALIDA 20 de Octubre el vapor

«SALIDA 22 de Octubre el vapor

«SALIDA 24 de Octubre el vapor

«SALIDA 26 de Octubre el vapor

«SALIDA 28 de Octubre el vapor

«SALIDA 30 de Octubre el vapor

«SALIDA 1 de Noviembre el vapor

«SALIDA 3 de Noviembre el vapor

«SALIDA 5 de Noviembre el vapor

«SALIDA 7 de Noviembre el vapor

«SALIDA 9 de Noviembre el vapor

«SALIDA 11 de Noviembre el vapor

«SALIDA 13 de Noviembre el vapor

«SALIDA 15 de Noviembre el vapor

«SALIDA 17 de Noviembre el vapor

«SALIDA 19 de Noviembre el vapor

«SALIDA 21 de Noviembre el vapor

«SALIDA 23 de Noviembre el vapor

«SALIDA 25 de Noviembre el vapor

«SALIDA 27 de Noviembre el vapor

«SALIDA 29 de Noviembre el vapor

«SALIDA 1 de Diciembre el vapor

«SALIDA 3 de Diciembre el vapor

«SALIDA 5 de Diciembre el vapor

«SALIDA 7 de Diciembre el vapor

«SALIDA 9 de Diciembre el vapor

«SALIDA 11 de Diciembre el vapor

«SALIDA 13 de Diciembre el vapor

«SALIDA 15 de Diciembre el vapor

«SALIDA 17 de Diciembre el vapor

«SALIDA 19 de Diciembre el vapor

«SALIDA 21 de Diciembre el vapor

«SALIDA 23 de Diciembre el vapor

«SALIDA 25 de Diciembre el vapor

«SALIDA 27 de Diciembre el vapor

«SALIDA 29 de Diciembre el vapor

«SALIDA 31 de Diciembre el vapor

«SALIDA 1 de Enero el vapor

«SALIDA 3 de Enero el vapor

«SALIDA 5 de Enero el vapor

«SALIDA 7 de Enero el vapor

«SALIDA 9 de Enero el vapor

«SALIDA 11 de Enero el vapor

«SALIDA 13 de Enero el vapor

«SALIDA 15 de Enero el vapor

«SALIDA 17 de Enero el vapor

«SALIDA 19 de Enero el vapor

«SALIDA 21 de Enero el vapor

«SALIDA 23 de Enero el vapor

«SALIDA 25 de Enero el vapor

«SALIDA 27 de Enero el vapor

«SALIDA 29 de Enero el vapor

«SALIDA 31 de Enero el vapor

«SALIDA 1 de Febrero el vapor

«SALIDA 3 de Febrero el vapor

«SALIDA 5 de Febrero el vapor

«SALIDA 7 de Febrero el vapor

«SALIDA 9 de Febrero el vapor

«SALIDA 11 de Febrero el vapor

«SALIDA 13 de Febrero el vapor

«SALIDA 15 de Febrero el vapor

«SALIDA 17 de Febrero el vapor

«SALIDA 19 de Febrero el vapor

«SALIDA 21 de Febrero el vapor

«SALIDA 23 de Febrero el vapor

«SALIDA 25 de Febrero el vapor

«SALIDA 27 de Febrero el vapor

«SALIDA 29 de Febrero el vapor

«SALIDA 1 de Marzo el vapor

«SALIDA 3 de Marzo el vapor

«SALIDA 5 de Marzo el vapor

«SALIDA 7 de Marzo el vapor

«SALIDA 9 de Marzo el vapor

«SALIDA 11 de Marzo el vapor

«SALIDA 13 de Marzo el vapor

«SALIDA 15 de Marzo el vapor

«SALIDA 17 de Marzo el vapor

«SALIDA 19 de Marzo el vapor

«SALIDA 21 de Marzo el vapor

«SALIDA 23 de Marzo el vapor

«SALIDA 25 de Marzo el vapor

«SALIDA 27 de Marzo el vapor

«SALIDA 29 de Marzo el vapor

«SALIDA 31 de Marzo el vapor

«SALIDA 1 de Abril el vapor

«SALIDA 3 de Abril el vapor

«SALIDA 5 de Abril el vapor

«SALIDA 7 de Abril el vapor

«SALIDA 9 de Abril el vapor

«SALIDA 11 de Abril el vapor

«SALIDA 13 de Abril el vapor

«SALIDA 15 de Abril el vapor

«SALIDA 17 de Abril el vapor

«SALIDA 19 de Abril el vapor

«SALIDA 21 de Abril el vapor

«SALIDA 23 de Abril el vapor

«SALIDA 25 de Abril el vapor

«SALIDA 27 de Abril el vapor

«SALIDA 29 de Abril el vapor

«SALIDA 31 de Abril el vapor

«SALIDA 1 de Mayo el vapor

«SALIDA 3 de Mayo el vapor

«SALIDA 5 de Mayo el vapor

«SALIDA 7 de Mayo el vapor

«SALIDA 9 de Mayo el vapor

«SALIDA 11 de Mayo el vapor

«SALIDA 13 de Mayo el vapor

«SALIDA 15 de Mayo el vapor

«SALIDA 17 de Mayo el vapor

«SALIDA 19 de Mayo el vapor

«SALIDA 21 de Mayo el vapor

«SALIDA 23 de Mayo el vapor

«SALIDA 25 de Mayo el vapor

«SALIDA 27 de Mayo el vapor